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VII. RESENI LINEARNICH ROVNIC

4. EESEnt LINEARNICH ROWNIC S JEDNOU NEZNAMOU

Linedrni rovnice s jednou neznémou wé bud jedno fFesSeni,

nebo nemé %4dné feSeni, nebo m4 nekone&né mnoho reseni.

PRIKLAD 112

Reste rovnici jé%fle = 4 - 3(2 - x) a provedte zkousku.

ReZeni ‘
V dané rovnici nejprve odstranime zdvorku a ekvivalentnimi
Uprevami vypodteme nezndmou x. Abychom odstranili zlomek, obeé

strany rovnice vynésobime &islem 2.

3553—5— = 4 - 3%(2 - x)
;?5_2:,_2 = 4 -6+ 3%
_X,Z_A 5.. = =2 + 3x / . 2
2x = 3 = =4 + 6X / + (3 = 6x)
2x - 6x = -4 + 3
-4x = -1 Iy € % )
x - i
4
Zkouska
1 1 5
Lier 28Rl Sean Bl TFL B0l B
2 o 2 -T2 T T2-°32 z
P = 4-32-3=4-3.%=4-%=-2
L = P
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Odpovéd
Resenim rovnice je &fslo %.

PRIKLAD 113

ReSte rovnici z = 2(2 - z) = % (6z + 3),

Resent
z = 2(2 - 3) = % (6z + 3)
z-4+22 = % (6z+3)
52 -4 = % (6z+3) /.2
6z = 8 = 6z + 3 / + (=6z + 8)
0. z = 11

Dané rovnice nemd Fe$eni, nebot soulin nuly a libovolného
redlného &isla, které v nalem pripadé piedstavuje neznéﬁé Zy

je vidy roven nule., Neexistuje Zdédné redlné &islo z takové,

~aby platilo O . z = 11,

Odgovéa

Dand rovnice nemd reSeni.

pPRIKILAD 114

“ ; b s i TN 5 s (>
Redte rovnici > = z7* 2
Regend
X+ 2 o XD X
> g+ 2 / « 6
32(x + 2) - 2(x - 3)=x+ 12
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Tx o+ 12

3x + 6 =-2x + 6
x+12 = x+ 12 / + (=x - 12)
0. x = 0

Refenfm dané rovnice je libovolné reslné &fslo, nebot soudin

nuly a libovolného redlného &isla je vidy roven nule.
Levé 8 pravé strana rovaice O , x = 0 jsou si rovny pro li-
bovolné redlné &islo X.
Ziskany vysledek ov&fime pro libovolné zvolenou &iselnou hod-
notu nezndwmé,
Zvolime nap¥. x = 2; potom:
. 2+2 _ 2=3 _
L = 5 %
g & el P
P—E"'Z3

L =

Odpovéa

Resenim dané rovnice je libovolné redlné &islo.

Glohy
518 Redte rovnici a provedte zkousku:
a) 3(5 =2x) + 5x =5 = 3(x = 1)
b) 2(4y + 3) = 3=2=5(1-y)
c) 25 - 3,(10 - 3x) = 2(3x = 10)
a) 3,1(2 = 3z) + 5,8z =-1,3 = 2(z - 1,5)

[0) =3,5; ) =2; ¢) -5; @) 3
519 ReSte rovnici a provedte zkoudku:

a) 4(x=-3) - 3(2x -1) =0
b) }(u-3>=%(2u-5)

520

521

522

523

524
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¢). =2y 2y= 5
d) 2(6v =3) = (v+2) .7 =5
[a) =4,5; b) 7; ¢) =1; 4) 5]

Redte rovnieci:
8) 3(y -1)-3=2-2@1-2y)

b) %Léegz_él =7 = 2(1 - u)
' ‘[é, b) nemé feéeni]

Relte rovnici a provedte zkoudku:

a) 3x = (2 - x) = =4 c) ? ; X =z x = %
b) 3(x-1) -F=2 d) 2(4x = 3) = 3(2x = 1) + 1

[a) -0,5; b) 2; ¢) 25 &) 2:]

Rette rovnici a provedte zkousku:

5k = 2 _ k = 10
7 2

a) 3(5-2x)-1=4- 4% b) 2-

]

2 6 = 5(1 = x)
3.(5% = 3) = 2x
[ 45 ® 65 ©) -1; @) 0,5]

c) 2(4x + 3)
d) 5(3x - 2)

]

ReSte rovnici:

2 6(x5- 1) _ 34 ; 2x) - 0,3(14x = 9)
5a = 1 - 2a = 1 = 1 ‘
b) = 2 (g +1)
_ 7 -6u _ u=-3,utl
c) 4 -z—g——~" Sr 1Tt T2

[@), b)fedSenim je libovolné redlné &islo; c) nemd feéen%]

Re¥te rovnici a provedte zkoudku:

a) 5v = 3(5v - 3) = 3v = 5(3v = 5)
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_2x =5 _ 3-x
b) 1 3 7
c) 4-.M= 3 =7x _ x+1

5 7 T 10 3
d) (42 - 5)(4z + 5) = (42 - 2)2 -

[a) 8; b) 13; c¢) -1; ) o:}
525 ReZte rovnici & provedte zkousku:
2 Y - LB w19 5
) 2 (t-1) S @ -1)=2- 2 (t+1)
D) =222+ -4 Bo6

2~y _. 6 =4y .
c) 3 5 o]

d) 3,1(2 - 4z) + 8,4z = =1,8 - 2(z - 2,5)

[2) 5; ) =105 ¢) -1; a) i,sJ

526 Reite rovnici a provelte zkousku:

a) (x + 2)2 = 2x2 - 3% + 6 - x(x = 3)

b)z_? 1z el
3

c) 5y - {5y-4 [:3)’-}'(2—337)] +5(l—2y)2}=

53
BEREREN

PRIKLAD 45

= % = z :‘g a provedte zkousku.

keste rovnici X
Regent

V dené rovnici se vyskytuje neznémé ve jmenovateli zlomku,

Aby zlomek a jeho Upravy mély smysl, musi byt jmenovatel zlom-
ku rﬁzdy od nuly. Proto pfi feSeni rovnice s nezndmou ve'jme—

novateli zlomku musime nejprve ur&it hodnoty, kterjych neznéméd
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nesmi nabyvat, a potom teprvé danou rovnici fedime. Pro danou

rovnici musf platit: v + 4 # O a soufasnd v + 6 # 0. Tedy:

v # =4 a soudasnd vV # -6.

v-1l _ v+3 /. (v+4)v+6) vta £ O,V E 4
v + 4 v +6 v+6 # 0, v #-6

(v =1L (v+6)=(v+3)v+4)

v2 -V + 6V =6 = v2 + 3v + 4v + 12
v+ 5v - 6 =v2+7v+12 /+(-v2—7v+6)
5v = 7v =12 + 6
1
- 2V = 18 /.(-7-)
v = =9
Zkouska
—3 -9-1‘:-10 = 2
E =9 + 4 =5
P = ____2—9." =—_—6 = 2
-9+6 ‘_5
L = P
Odpovéd
Refenim rovnice je &islo =9.
Glohy
527 Reste rovnici a prqveate zkousku :
i 1 = 2
a) '%' ® g %%4f 4 ©) ¥ =T % ¥+ 1
2 1) 2_5 2,1
b) | g ¥ Zg'_ T & 4 3-% Fa "2
[é) - %; b) %; c) 6; d) l]

528 Re¥te rovnici a provedte zkoudku:
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& ol 1 2z = 1 _
B) g%“‘:'f) 2 C)_ —-Z——_—-Z = —5i
p) - 1 x4+1 _ 2
DTy osmen- 0 YV ayiotT3

l:a) 5; b) =2; ¢) <=1; 4) "5]

529 ReSte rovnici a provedte zkoudku:

a) x=-3 __ x=4 b),u+22=2u+9
2x = 5 1l - 2x u + 12 2u + 3
k7 . 5%2k 0+z _ 3 _

Heed i Te=r. M Tm.o 550

[a) 15 0) 35 0) 5,15 @) 5)

530 ReZte rovnici a provedte zkousku:

u 1
)X"'2 2"X= 5 Z_E_ﬂé_ _u
x+3 x-3 -9 ° 3 4 (2 Z?
) .___é 3 gt =3 4y 1 __3 5 = 3x
T r 3 8 X-2 x-4 x2-6x+8

E)-%;b)~%;ﬂ2;®3j

531 Redte rovnici:

a) 2+ X=2 - _3 3
x + 3 X+ 3
b) 1 = =
x=-3)x=-=5) ° T+ 9)(x=-35)

[e), b) newmd feéeni]
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B. EmSEnf rINEARwiCH ROVNIC SE DVIMA NEZNAMIMI

Jedna linedrn{ rovnice se dvdma neznémymi md nekonel&né
mnoho fefenf, Soustava dvou linedrnich rovnic sé dvéme nezné-
mymi mé& bud jedno FeZeni, nebo nemé %4dné feSeni, nebo m4 ne-

konednd mnoho fedeni. ReSenimi jsou usporddané dvojice &isel.

PRIKLAD 1‘6

Urdete alespon t¥i uspofddané dvojice &isel, které jsou

feSenim rovnice 2(x -~ y) = 3(1 - x). Provedte zkoudku.

Resent

Z dené rovnice vjjédfime jednu neznémou, napf. y. Do takto
upravené rovnice dosazujeme postupné zs neznémou x libovolné
zvolend disla a vypoditdvéme k nim prislusné &iselné hodnoty

neznémé y.

2(x = y) = 3(1 - x)
2x = 2y = 3 = 3x / - 2x
-2y = 3 -5x / i (=2)

y = % 5x - 3)

x 0 1 3

y—‘g 1 5

ZkouSka

a) Pro | x; 3y 0; -2
mRAEE

3 (L=-=0)=3
L=Pp

i

P
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b) Prf [?; j] ; [1; 1] . ¢) Pro [x; y] = [3; 6] .

L=2.(1=-1)=0 L=2(3=6)==6
P=3.(1-1) =0 P=3(1=3)=-6
L=P L=P

Odpovéd

ReSenimi dané rovnice jsou napf, usporddané dvojice &isel
o -3). [ 1] [ 9

Glohy

532

533

534

Urlete tri usporédané dvojice &isel, které jsou reSenim

rovnice:
8 =1 - Xed=
a) 3(u - 2v) u-3 c) 5+ 5 i
- -2X=5_5%-3
b) 2x = y 0 d) 1 3 7

UrZete tfi usporédané dvojice &isel, které jsou reSenim

rovnice:
a) 3(x+2y+ 1) = 5(x+ 2)
b) 5(1 - %) = 1= 3(v - 2u)

Uréete nezndmé slozky uspofddanych dvojic &isel [}, ?J,
E&, ?J y [.; O] " [.; 5], jsou=1i redenim rovnice:

a) % x+y = 2 c) % + % = 0
b) Fx-%y = 1 d) x =3 =:3

. r
535 a) z usporédanych dvojic &isel LTl; -4],[.2; %], [}; 2],

O3 = ] vyberte ty, které jsou reSenim rovnice 3x - 2y =

= 5.
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b) gz uspofadanych dvojic &isel [l; '2], [O; -JZ] 4 [—1; -5],
)

%; %] vyberte ty, které jsou FeSenim rovnice 3?§—~

PREIXL A‘D 1‘7

Refte dosazovaci metodou soustavu rovnic a provedte zkoudku:

2(x = 2y) = 5
X-0,5 = 3
J

ReZent

7 jedué z obou rovanic vyjddfime jednu neznémou a Jjejim dosa-
zenim do druhé z obou rovnic vypodteme druhou neznémou. Dosa-
zenim vypodteného. ¥isla do prvni rovnice vypodteme prvni ne-
znémou. Pokud se nékterd neznsmd vyskytuje ve jmenovateli,
musime urdit hodnoty, kterjych nesmi nabyvat, aby rovnice a
jeji dpravy mély smysl. Maji-1li rovnice sloZité&jsi tver, upra-

vime je, abychom poznali, z které bude snazdi vyjadrit jednmu

nezndmou,
2(x - 2y) = 5
x2002 = 3 /.3 y#0
2x = 4y = 5
x = 0,5 =, 23

Neznsmou x vyjddffme z druhé rovnice a ziskany vyraz dosadi-

me do prvni rovnice:

X = 35+ 040
2(3y + 0,5 = 2y) = 5
2(y + 0,5) = 5
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2y +1 = 5 / =1
2y = 4 [ %2
y = 2

Podminka y # O je spln¥na,

Vypo&tené &islo dosadime do upravené druhé rovnice:

x = 3y + 045
X =3 4 2 +.0,5
X = 6,5
Zkouska
L = 2(6,5=2,2) = 2.25 = 5
P, =5
o W |
L, = §l2—§—9*2 = B
P2 = 3
L2 = P2
Odpovéd

Refenim dané soustavy je uspofiddanéd dvojice &isel [%,5; é].

PREKLAD 4(3

feite dosazovaci metodou soustavu rovnic:

u+V-2'l=_2_%_
3(2u+ ve=2) = 2(L+2v) -5
Regeni
+v-l=_.21__
ETE 3
3(u+v-2) = 2(1L+2v) =5

Neznémou vyjéddPime z druhé rovnice:
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3(2u+v=-2) = 2(1 +2v) -5

6u + 3v - 6 = 2+ 4v -.5 / + (=4v = 6u + 6)
-v = —=6u + 3 / « (=1)
v = ou = %
v-1 _ 2v
u + > 5
bu =3 =1 _ 2(6u = 3)
u + 5 3
u+.2_(L2_) :2_'_M2
2 3
u+ 3u -2 = 2(2u - 1)
4u - 2 = 4u -2
O . u = 0

Resenim rovnice O . u = 0 je kaZdé reslné &islo.
BesSentm dené soustavy jsou uspoiddané dvojice &isel [u; 6u -é].
kde u je libovolné reédlné &islo. Soustava mé nekone&né mnoho

fesSeni.

Zkousgka

Zvolime nap#., u = 1, pak

1+ 2_5_1 = 1+

i
H]
o<
]
n

[}
{¥e]

3.3
14 -5

Ly ="3f@ v 1L ag=a)
=2(1+205)-5

= P2

i
j¥e]

Odpovid
ResZenim dené soustavy jsou usporsédené dvojice &isel [ﬁ; 6u-ﬂ ’

kde u je libovolné redlné &islo.



- 152 =
G1ohy
536 Redte dosazovaci metodou soustavu rovnic a provedte
zkousku :
a) 2(x = 3y) = 15 piR D L 0,5
dx -y =-3 | 3y - 2v =

l})[ls -3] b) r-z BB

527 Reste soustavu rovnic:

X+ X = X+ d =

a) ztE 1 b) 3 * 2
- = 21 =
3 - x 2 x + 7 6

a) [x; 6 - 2x], x je libovolné re4lné 3islo;
b) [:x; %(6 - x)] » X je libovolné redlné 6131{}

PRIKLAD l‘gl

Reste s&itaci metodou soustavu rovmic s provedte zkoudku:

W ~=-u = 2(1l-u)+v
. u = 1
3V
Resent

Nejprve vylouéime hodnoty, kterjch neznsdmé nesmdji nabjyvat.
Pak obé rovnice upravime tak, aby &leny s neznémymi byly na
levé strané rovnic a &leny bez nezndmych na pravé strand rov-
nic (viz (1) ). Ddle rovnice soustavy (1) upravime tak, aby
Jejich se&tenim byl 3fselny koeficient u jedné nezndmé roven
nule, a vypoéteme druhou nezndmou. Podobnymi dprevemi rovnic
soustavy (1) vypodteme prvni nezndmou.

wWe-u = 2(l=-u)+v
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L2 =2 /. B v#o
3We=-u = 2-2u+v /+ (2u - v)

u+3 = 3y / + (=37 = 3)
u+2v= 2 ’ (1)
u =37 = =3 / . (<1)

Vyndsobenim druhé rovnice soustavy (1) &islem (=1) _sou=-
stavu upravime na tvar, kdy sedtenim obou rovaic bude koefi-

cient u jedné neznémé roven nule.

u+ 2v = 2
—u+3v= 5
5v. = 5 J 25

v =1
Vynasobenim prvni rovnice soustavy (1) &islem 3 a druhé Tov-
nice &islem 2 upravime soustavu (1) task, Ze sedtenim obou rov-

nic bude koeficient u druhé neznsmé roven nule.

u+2vr = 2 / .3
u =% = =3 / .2
ut+ 6v= 6
2u - 6V = =6 ‘
5u = 0 / 5
u = 0
Zkougka
L; = 3.1=-0 = 3
P, = 21 -0)+1 = 3
L = B
= 0+3 _ 3 _
Ly % . 1 3 A
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P, = 1 a) 2u - 3%v = 5 b) 2x -3y = 4
| = v+t2 o o x -4y = 7
2 T R Loty O b
a) [—o 55 —2]- b) [5; 2]]
O_d.P_Q‘.’_Sé_a_ : [ | LR ) H [ 3
ﬁeéenim dané Soustavy rovnic ae uspof‘édané dVOjice Eisel [0; 9- 539 ﬁe%te soustavu rovnic a proveate zkousku :
» e) 3}{ - 2y = 1 C) E‘.__+__..]:. = 1
- v =3
PRIKLAD 50 4x =y = =2 u=-2z - o
2v
Reste s&itaci metodou soustavu rovnic :
b) 1‘2—“2 = 1 d) 0,2u + 0,1v = 1,1
X o - Y
=L o= oy 0,30 = 0,1v "= 0,9
205y = x) = 7 5x +y = 4_ : |
Ea) (-1; =205 ©)[1; - 15 o) [=6 5 ~2]; &[4 5]]
kegeni
X=3 - o541 /.2 540 Redte soustavu rovnic:
2 °
+ 2x _ 1
2(5y = x) = 7 a)%—_il:a _ b) X = 5+ 3)
X -Y ’= 4.')’ + 2 / "4)’ B(X - 2y) = 2(5y i 2) 4x - 5‘,), = %
10y - 2x = '

: [%), b) nemé feéeni]
X =5y =

7

2
-2x + 10y = 7 541 HReSte soustavu rovnic a provedte zkoudku:

4

Vi

2x = 10y = a) u=3 = =1 c) 0,5y = 0,3z = 0,3
-2x + 10y = Sedtenim obou rovnic dosteneme: e Bl it 0,1y + 0,2z = 1,1
0.x+0.y=11 B b) x:y = 2 :4
Rovnice O 4 x + O . y = 11 nemd feSeni pro Z4dnou dvojici resl- 2x = 4y = 5

nych &isel x, .

o) 25 105 0 [- &5 - 3]s @ D5 41]

Odpovéd

Dand soustava rovnic nemé FreSeni., 542 Reste soustavu rovnic a provedte zkoudku:
g) X ; B, 2 il Z J b) 5x + 2y = 23

Giohy i g gl s & 15

538 Reite s&itaci metodou soustavu rovnic a provedte zkou¥-

ku:




¢) x + 2y _x =733
7 4
2x +y _x-3+1
3

9 [é)

543 ReSte soustavu rovnic
5v

*3

a) -4

ole  Wie

+

wi<
o~

544 ReSte soustavu rovnic:

- 156 -

[-2; -1]; b) [3; 41; o [1; -l]:]

a provedte zkoudku:

b) 2y -~z = 0

4+ 2z

[a) [5:-2]

1
o 85 £]

X = = B Yy -2 =
O N P Ty 7
2(x=-y3=-2) = 4-x y - 0,25z = 2
[%) b) nemé feéeni]
545 Reite soustavu rovnic:
a) 25—5—1— = =1 b) 2(x=y) = 3(1l-x) -y
_x+ =g x - 0,2y = 0,6
X=y+1
| ) [x; 5% + 27, x je libovolné redlné stslo;
b) [x; 5x = 3], x je libovolné redlné éislo]
546 ReSte soustavu rovnic a provedte zkoudku:
a) & "= 2 c) X + 4 = 3
X+ 5 A ¥y
5 = 2 “2x +y = 1
X = 2 y =5
b) 2(x + y) = 3(y + 2) = =1 d) 0,1x + 0,3y = 0,1
+ & (3=~2)=0
Lan % 0,3x = 0,2y = =0,8

E) [=3; 21; ®)[2; -1]; ¢) [- 5 %]; a) [=2; 1']_]



